



经济向新 生态向绿 民生向暖

——京冀鲁鄂高质量发展一线观察

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

瞄准高新技术产业、擦亮生态“金字招牌”、加大民生保障力度……记者近日走访调研京冀鲁鄂看到,四省份锚定区位优势,深入推进发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革,

汇聚起加快推进中国式现代化的强劲动力。

经济向新、生态向绿、民生向暖,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,京冀鲁鄂正沿着高质量发展方向奋楫扬帆,行稳致远。



这是2021年5月13日拍摄的山东黄河三角洲国家级自然保护区景色(无人机照片)。新华社记者 郭绪雷 摄影

经济向新:以科技创新塑造发展新动能新优势

在位于北京大兴生物医药产业基地的华科精准(北京)医疗科技有限公司,一台台不同型号的神经外科手术机器人陆续下线。成立8年,这家高技术企业已拥有自主知识产权百余项,多项技术成果达国际领先水平。

落地企业600余家,上市产品622个,一类新药33个——这是基地20多年发展交出的成绩单。北京市委发改副主任李晓涛介绍,作为国家级先进制造业和现代服务业融合试点区域,这里正成为中国生物医药产业版图的重要一角,托举一批高成长性企业不断创新突破。

去年,北京平均不到5分钟就诞生一家科技型企业,高技术产业增加值占GDP比重达28.4%,数字经济占比提升至41.6%。依托创新资源富集优势,北京瞄准生物医药、集成电路、新一代信息技术等高精尖产业,打造发展“新引擎”。

以科技创新开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,是高质量发展的迫切要求。

记者在京冀鲁鄂地区走访看到,一批千亿级新兴产业集群正牵引现代化产业体系加快建设。

湖北武汉东湖高新区,“中国光谷”。走进华工科技产业股份有限公司,激光切割行云流水般在钢材上雕琢,飞溅出耀眼火花。公司董事长马新强介绍,从首套国产化数控激光切割机,到首台高性能光纤激光器,华工科技已创下60多项国内行业第一。

机制、体制推陈出新,资本、平台、人才等全方位支持,多家光电子信息产业领军企业拔节生长,一系列创新成果接连涌现……目前,“中国光谷”光电子信息产业规模已突破5000亿元,光电子信息、新能源与智能网联汽车、生命健康、高端装备和北斗产业等五大优势产业将带动湖北制造业迈上新台阶。

新兴产业“强劲筋骨”的同时,传统产业也在科技赋能下“脱胎换骨”,迈向高端化、智能化、绿色化。

河北邯郸,河钢集团邯钢公司邯宝冷轧厂车间内,一卷卷薄如锦、亮如银的带钢在设备上匀速运转,数字化的流水线上派繁忙。这是为全国知名汽车制造企业生产的高端汽车面板。

邯钢曾是老工业城市邯郸传统钢铁产业的代表。近年来,在历经一轮产能压减阵痛后,企业坚持创新驱动,开展先进钢铁材料研发、智能制造技术应用等,焕发出新生机。今年上半年,邯钢高端特色耐磨钢销量4.1万吨,家电板订货量34.8万吨,同比分别增长24.39%、11.2%。

面对经济发展中的风险挑战,必须破解关键核心技术难题,把科技发展主动权牢牢掌握在自己手里。

走进山东寿光丹河设施蔬菜标准化生产示范园,展示架上五颜六色、口味各异的西红柿吸引人们的眼光。它们无一例外都是“国产种”。

“在寿光方言里,西红柿叫‘洋柿子’,以前我们种的西红柿也确实多是洋品种。现在,反而是自主研发的‘土柿子’占据了大多数。”寿光蔬菜种业集团副总经理程琳说。

种子是农业的“芯片”,作为全国“菜篮子”的山东寿光,曾高度依赖“洋种子”。近十余年来,寿光通过内培本土种业企业、外引科研院所合作等措施,打响种业翻身仗。如今,寿光已成为国家级区域性良种繁育基地,国产品种占主要种植品种的七成以上。

前端突破种业瓶颈,中间发展设施农业进行农业生产,后端利用大数据分析市场、赋能交易……插上“科技的翅膀”,寿光蔬菜在全国、全球市场上越飞越远。

生态向绿:以高品质生态环境支撑高质量发展

驱车行驶在承德市丰宁满族自治县干松坝林场的林间公路上,两侧树木葱茏、溪流潺潺。为筑牢京津冀区域生态屏障,京畿之地大力推进治污增绿,建设蓝天、绿地、水秀的美丽河北。

“山上多栽树,等于修水库。”干松坝林场副场长何树臣说,“我们在沙窝里造出高质量森林116万多亩,不仅锁住风沙,减少沙化及水土流失面积约150万亩,还在原来的沙荒地上孕育出地表径流”。

阻挡沙源、涵养水源,干松坝、塞罕坝等林场如一道道绿色长城,守护在京津冀北部。目前,承德、张家口森林覆盖率分别达到60%、50%。

蓝天常在、绿水长流的优美生态,是最普惠的民生福祉,也是高质量发展的题中应有之义。

横贯北京大兴区、通州区的新凤河,水清岸绿、蝉鸣声声,亲水步道上不少市民散步游玩。“现在的新凤河,和我儿时记忆大不一样了,哪里还有‘臭水沟’‘蚊子河’的影子!”

“80后”居民史思明感叹。

曾经污水横流的新凤河重焕新生,成为北京治污攻坚、绿色发展的一个生动注脚。制定修订11部资源环境法规,把26.1%的土地划定为生态保护红线,推进“散乱污”企业治理、扬尘污染管控、河道生态治理,发展“高精尖”产业;一批“臭水河”变身生态“休闲廊”,细颗粒物(PM2.5)年均浓度近十年下降约60微克每立方米,城市森林、口袋公园等各类公园超千个……生态环境持续改善的北京,日渐成为人与自然和谐共生的美丽之都。

从落实长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”,到推动黄河流域生态保护和高质量发展,中华民族的母亲河上,生态蝶变的故事也正在上演。

走进山东黄河三角洲国家级自然保护区,只见芦苇深处,鱼鸟翔集。道路两侧的电线杆上,硕大的鸟巢清晰可见。

“有些鸟类喜欢在高大的树木上筑巢安家,我们专门建立人工鸟巢,吸引它们在上述繁衍。”保护区高级工程师张希涛介绍,通过持续多年湿地修复、生态补水等措施,黄河三角洲湿地生物多样性稳定增长,保护区内现有鸟类373种、数百万只。

调整产业、能源和运输结构,实施黄河流域生态保护“十大行动”,全面推进水泥、焦化等行业全流程超低排放改造……一系列行动,夯实了齐鲁大地高质量发展的绿色底色。

长江干流流经湖北超过一千公里,矿产、化工、渔业等产业借此崛起,却也带来生态恶化难题。

黄石国家矿山公园的前身是大冶铁矿的露天开采场。走进其中,

落差400多米、坑口面积100多万平方米的巨大采坑让人惊叹;历经40多年复垦,废石上种植的100多万株、360多万平方米的刺楸林更令人肃然起敬。

“过去销石,现在‘卖风景’。”黄石国家矿山公园管理处负责人阎红勇说,公园年均吸引游客30多万人次。特别是每年槐花盛开季,游客纷至沓来,观赏“石头上种树”的生态奇迹。

湖北实施流域综合治理行动,努力实现生态美、产业强、百姓富;山东部署建设绿色低碳高质量发展先行区;河北加快构建形成“风、光、火、核、储、氢”多能互补的能源格局;北京加速推进“国家森林城市”建设……

生态优势的“绿色红利”正在逐渐释放,“绿水青山就是金山银山”的理念越发深入人心,京冀鲁鄂绿色发展之路越走越宽。

民生向暖:把发展成果不断转化为生活品质

65岁的石家庄市民张兆志患有胸腹主动脉瘤,已累及多个重要脏器的动脉。他辗转多家医院,院方都因怕手术危及生命将他“婉拒”。最终,在北京大学人民医院石家庄医院,来自首都的专家为张兆志成功摘除了瘤体。

让更多河北患者“大病不出省”。近年来,在京津冀协同发展战略助推下,北京大学人民医院石家庄医院、北京儿童医院保定医院、北京中医药大学东方医院秦皇岛医院等多家国家区域医疗中心在冀落地,更多当地患者享受到大医院的高水平医疗服务。

揪心事、烦心事一步一个脚印化解,人民群众获得感、幸福感一点一滴增强。

正午时分,威海荣成市荫子镇头甲村的“暖心食堂”热闹起来。20

多位老人吃着刚出锅的热包子,搭配的还有爽口萝卜丝和小米粥。正在吃饭的车主车芬老人说,自从家门口有了“暖心食堂”,村里不少老人长胖了。

从在家“随便对付”到定时去“暖心食堂”就餐,免费或花一两元钱就能吃上一顿可口饭菜,山东一些农村老人的生活正被助老食堂改变。

山东县級敬老院,乡镇区域性养老服务覆盖率均达到100%;湖北近200万困难群众基本生活得到有效保障;河北一批中小学骨干校长教师赴京挂职学习……京冀鲁鄂着力解决群众“急难愁盼”问题,推进养老、教育、医疗、住房等公共服务惠及更多百姓,让幸福底色更浓。

只有居住安心,才能融入放心、发展顺心。

青年社区保障性租赁住房里,空调、冰箱、洗衣机等家电一应俱全,社区食堂和700平方米的“青年之家”,可满足年轻人用餐、社交、休闲等需求。目前,2700余套房源已租住2000余人。

为解决新市民、青年人等群体住房难题,湖北加大“保租房”供给力度,武汉还对符合条件的就业创业青年给予房租减免优惠。今年刚毕业的吴曼曼入职武汉一所高校,政策减免后,她租住的人才公寓每月房租仅需100元。

基层治理和民生保障事关人民群众切身利益,是促进共同富裕、打造高品质生活的基础性工程。

午后的北京西城区宫门口西岔胡同,居民们纳凉聊天,一间间老字号烧饼店、特色咖啡厅、精酿啤酒馆各成风景。抬头望去,青砖灰瓦与红墙绿树之上,妙应寺白塔庄重沧

桑,古朴与现代相映成趣。

从架空线缆杂乱如麻、犄角旮旯见塞满垃圾、违规建筑“见缝插针”,到拆除违建、绿化补植、新增停车位……近年来,北京下足“绣花功夫”治理城市“毛细血管”,4000余条背街小巷面貌焕然一新。今年北京还将实施老旧小区综合整治,解决历史遗留住宅项目“办证难”等系列民生工程,为百姓营造更舒适的高品质现代生活空间。

民有所呼,我有所应;民之所盼,我必行之。

在推动高质量发展中不断实现人民对美好生活的向往,一幅幅发展新蓝图、民生新图景正在京冀鲁鄂大地上渐次铺展。

(新华社北京8月28日电 记者李凤双 陈芳 齐雷杰 温克华 陈灏 王自家)

济郑高铁山东段接触网送电成功

新华社北京8月28日电(记者 樊曦)记者28日从中国铁路股份有限公司了解到,由中国铁路电气化局承建的济郑高铁山东段接触网送电成功,为即将开展的联调联试奠定了坚实基础。

接触网送电是将高铁沿线地方电网的高电压,通过铁路牵引变电所转化为27.5千伏单相工频交流电后,再输送到高铁线路上的接触网上,为高铁列车运行提供动能,是联调联试前的一道重要工序。

据中国铁路电气化局项目技

术负责人赵赵华介绍,为保障此次送电,项目团队积极做好方案编制、保障对接、警示防护等准备工作,确保一次送电成功。整个送电过程顺畅,设施设备绝缘状态良好,接触网受电后各项技术参数均满足设计要求和施工规范要求。

济郑高铁连接鲁豫两省省会济南和郑州,全长约407公里,建成通车后,济南至郑州最快通行时间将缩短至1.5小时左右,成为中原城市群与山东半岛城市群间的快速客运通道。

中国科协等三部门联合开展2023年度高校大学生科技志愿服务工作

新华社北京8月28日电(记者 温克华)记者从中国科协获悉,为积极构建社会实践和志愿服务育人体系,引领大学生积极投身科技志愿服务事业,中国科协、教育部、共青团中央日前联合印发通知,共同开展2023年度高校大学生科技志愿服务工作。

根据通知,2023年度高校大学生科技志愿服务工作将发挥大学团委、科协作用,积极成立大学生科技志愿服务队,结合学生成长需求和实际需要,确定服务方向、创新服务方式、拓展服务内容、提升服务质量;引导各高校、研究院所将科技志愿服务与学科培养、定点帮扶等工作紧密结合,引导大学生利用寒暑假、学雷锋纪念日等时间节点走进基层一线开展专业化志愿服务。同时,由大学团委组织大学生

科技志愿服务队主动与科技馆、科普教育基地、科学家精神教育基地等科技类场馆和中小学校建立结对关系,常态化开展各类校校结合科技志愿服务;引导大学生志愿服务队走进基层深入开展长流水、不断线的科技志愿服务活动;择优支持大学生科技志愿服务队依托学科专业优势,围绕国家战略和民生需求,开展主题鲜明、覆盖广泛的科技志愿服务项目。

通知要求,各有关单位和高校院所要积极开展培训研讨,推动大学生科技志愿者和大学生科技志愿服务工作者提升政治素养,增进群众感情,掌握相关技能,提高科技志愿服务能力水平;建立常态化服务保障机制,积极为大学生开展科技志愿服务提供必要的政策支持和工作条件。

2023最美社会体育指导员暨活力体育组织征集活动启动

新华社北京8月28日电 日前,由国家体育总局群体司主办、光明网承办的“奋进新征程 运动促健康”2023最美社会体育指导员暨活力体育组织征集活动启动。

据了解,本次活动面向全国开展,共设置“最美社会体育指导员”和“活力体育组织”两个类别。

为鼓励社会各界积极参与,广泛参与,本次活动将在抖音开设专区,带话题上传与社会体育指导员和基层体育组织相关的短视频,届时将根据视频累计点赞量、播放量,分别筛选前五十名社会体育指导员和活力体育组织进入初评环节。

最美社会体育指导员和活力体育组织征集活动将经过报名、初选、专家评审等过程,最终遴选出具有公信力、引领力和传播力的优秀案例。

本次活动征集截止时间自2023年9月15日。各地、各单位可通过国家体育总局官网、全民健身微信公众号、光明网报名参与。

G339 滨榆线滨州港至 G228 丹东线段修复养护工程绕行公告

G339 滨榆线滨州港至 G228 丹东线段修复养护工程实行半封闭施工,过往车辆通行受限,为保证车辆通行安全,请过往车辆择路绕行,施工给您带来的不便,敬请谅解!
施工日期:2023年8月29日至2023年12月20日
无棣县公安局交通警察大队
无棣县公路事业发展中心

S233 东大线无棣付家台子至无棣沾化界段大中修工程绕行公告

S233 东大线无棣付家台子至无棣沾化界段养护工程实行半封闭施工,过往车辆通行受限,为保证车辆通行安全,请过往车辆择路绕行,施工给您带来的不便,敬请谅解!
施工日期:2023年8月29日至2023年12月20日
无棣县公安局交通警察大队
无棣县公路事业发展中心

S236 辛滨线沾化秦河口至 G340 东子线路口段修复养护工程绕行公告

S236 辛滨线沾化秦河口至 G340 东子线路口段修复养护工程,沾化秦河口至荣乌高速沾化西出口段实行“全封闭施工”;荣乌高速沾化西出口至 G340 东子线路口段实行“半封闭施工”。车辆通行受限,请过往车辆择路绕行,施工期间给广大车主和群众带来的不便敬请谅解!
施工日期:2023年9月1日至2023年12月20日
滨州市公安局沾化分局交通警察大队
沾化区公路事业发展中心

S233 东大线无棣沾化界至荣乌高速段大中修工程绕行公告

S233 东大线无棣沾化界至荣乌高速段大中修工程实行“半封闭施工”。车辆通行受限,请过往车辆择路绕行,施工期间给广大车主和群众带来的不便敬请谅解!
施工日期:2023年9月1日至2023年12月20日
滨州市公安局沾化分局交通警察大队
沾化区公路事业发展中心

遗失声明

联系电话:3186726 18563092198(微信同步)
博兴县高家农业种植专业合作社银行开户许可证丢失,核准号:J466000927901,特此声明。
张立新的(鲁棣渔 60017)渔业捕捞许可证丢失,编号:(鲁棣)船捕(2019)HY--200001号(B1),发证日期:2021年3月12日,声明作废。

滨州市实施失业保险稳岗返还政策的公告

为发挥失业保险支持企业稳定就业岗位的作用,加大援企稳岗力度,根据《市委组织部、市人社局等16部门关于优化调整就业政策措施的通知》(滨人社发〔2023〕17号)要求,从即日起我市将面向参保单位实施失业保险稳岗返还政策,进一步减轻企业运行负担,着力为企业纾困解难。现就有关情况公告如下:

- 一、申领条件
我市参保企业、社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户,同时符合以下条件的,可以享受失业保险稳岗返还政策:
1.生产经营活动符合国家及我省、我市产业结构调整政策和环保政策,非“僵尸企业”,非“严重失信单位”。

- 2.参加失业保险并足额缴纳失业保险费12个月以上。
- 3.参保企业上年度未裁员或裁员率不高于5.5%,30人(含)以下的参保企业裁员率不高于20%。
- 二、资金返还标准
中小微企业按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%返还,大型企业按30%返还,社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照中小微企业政策实施。
- 三、政策期限
政策实施期限截至2023年12月31日。
- 四、办理流程
采取“免申即享”的经办模式,同时开放线下申请渠道。参保单位可登录滨州市人社局官网首页→公共服务→社保单位登陆→滨州市社会保险单位网上服务系统,确认稳岗返还相关信息。

- 五、公示发放
各级失业保险经办机构对审核通过的稳岗返还公示,公示无异议后,将稳岗返还资金拨付至企业对公账户。
- 六、其他事宜
1.稳岗返还资金主要用于用人单位缴纳社会保险费及职工生活补助、转岗培训、技能提升培训等稳定就业岗位相关支出。享受稳岗返还补贴的企业,应严格落实资金用途,坚持专款专用,严格财务管理,建立明细台账,留存票据资料,接受工会、职工监督和人社、税务、审计等部门检查。
- 2.劳务派遣单位截留稳岗返还资金清理专项行动中清理存量资金期间,劳务派遣单位暂停享受稳岗返还政策。
- 3.对侵占稳岗返还资金的参保单位,按《社会保险法》规定从严查处,依法追究,并列入社保领域

- 严重失信人名单并予以联合惩戒,切实维护基金安全。
- 七、联系方式
在办理失业保险稳岗返还过程中,如遇任何问题,可随时拨打人社部门24小时服务热线12333,也可拨打各参保地失业保险经办机构电话咨询。
市直:0543-3162635
滨城区:0543-8330119
沾化区:0543-7315867
邹平市:0543-4264569
惠民县:0543-8197091
阳信县:0543-8212805
无棣县:0543-6781839
博兴县:0543-2399956
开发区:0543-8100058
高新区:0543-3160215
北海新区:0543-8177751

滨州市人力资源和社会保障局
2023年8月25日